

ЕЩЕ О ТЕПЛОЙ ОДЕЖДѢ. (1)

Въ статьѣ о теплой одеждѣ, г. А. К. говоритъ (2): «Вы избѣ-
 жайте возмѣнъ и неудобствъ сродныхъ вещей, полагаемые бы только
 напередъ разъ отпустить полушубокъ и фуфайку натурою или
 деньгами, а за тѣмъ ежегодно отпускать часть денегъ подобна
 деньгамъ амуничнымъ». При этомъ онъ предполагаетъ, что полу-
 шубокъ прослужитъ четыре года, а фуфайка до трехъ лѣтъ.
 Не могу не замѣтить г. А. К., что мысль его совершенно
 непрактична. Командуя полкомъ три года, я вполне убѣдился,
 что полушубокъ болѣе трехъ лѣтъ служить не можетъ, и что
 при значительныхъ починкахъ отпускать его деньгами на ре-
 монтъ полушубка или фуфайки есть дѣло чисто невозмож-
 ное. По моему мнѣнью, относительно ремонта полушубковъ
 самое выгодное для казны и удобное для войскъ было бы от-
 пускать по истеченіи трехъ лѣтъ, половинное число полу-
 шубковъ: тогда изъ выслужившихъ срокъ полушубковъ можно
 было бы передѣлать изъ двухъ одинъ. Что же касается фу-
 файки, то мнѣ было бы чрезвычайно интересно видѣть такую
 фуфайку, которая, при цѣнѣ отъ 60 до 80 коп. сер., могла
 бы быть поддерживаема починкою или ремонтомъ три года.
 Могу по опыту сказать, что вязаная фуфайка болѣе одной
 зимы служить не можетъ. Я убѣдился въ этомъ, командуя де-
 вять лѣтъ ротю въ гвардіи. Будучи близокъ къ солдату и зная
 постоянно въ его нужды, я видѣлъ, что фуфайка служитъ
 солдату только одну зиму. Известно, что у всякаго гвардей-
 скаго солдата есть подобная фуфайка или теплая рубашка, за
 которую онъ платитъ не 80 коп., а 1 рубль и даже 1 рубль
 25 коп., покупая ее на собственные деньги, почему носить
 бережно, и, несмотря на то, болѣе года фуфайка не выдержи-
 ваетъ. Если же сравнить средства и положеніе гвардейскаго
 солдата съ армейскимъ, то можно убѣдиться вполне, что фу-
 файка вещь совершенно непригодная по своей непрочности
 для армейскаго пѣхотнаго солдата.

По моему мнѣнью, для армейскаго пѣхотнаго солдата самая
 лучшая и практичная теплая одежда—это, безспорно, суконная
 поддевка. (3) Поддевки лучше всего было бы строить изъ верб-
 ложьяго сукна, которое чрезвычайно мягко и прочно, а по-

(1) См. «Военный Сборникъ» 1865 г., № 12, статью: «Два замѣтки по хозяй-
 ству войска».

(2) См. тамъ же, стр. 313.

(3) Для этого следовало бы отнѣнить отпускъ на подбой шапокъ верблужьяго
 сукна; сукно же это употребить на поддевки. Подбой шапокъ можно дѣлать изъ
 старой шапки, выслужившихъ срокъ. Всякій солдатъ съ радостію согласится
 не получать старой шапки, чтобы получить поддевку; а для казны это будетъ зна-
 чительный расчетъ. Прич. авт.

тому будетъ легко одѣваться подъ мундиръ; сромъ поддевки назначить три года. Поддевка можетъ быть удобно употребляема для домашняго солдатскаго быта, при гимнастическихъ и фехтовальныхъ упражненіяхъ весною и осенью. Немалыишимъ считаю обратить особенное вниманіе на то, что весною и осенью, по неизбѣннѣ манежей, всѣ ученья производятся на дворѣ, слѣдовательно поддевка чрезвычайно важна для армейскаго солдата, ибо она сберегала бы его здоровье и предохраняла бы многихъ отъ лихорадокъ; притомъ она, весьма легко можетъ быть приготовляема войсками, и всякому солдату будетъ доступна починка ея, потому что у всякаго солдата есть кусокъ стараго сукна (*). Что поддевка вещь практичная, доказательствомъ можетъ служить то, что у всякаго исправнаго солдата есть поддевка, передѣланная изъ стараго мундира.

Полушубокъ для пѣхотнаго солдата рѣшительно неудобенъ, ибо не можетъ быть надѣтъ подъ мундиръ; но полушубки необходимо отпускать въ пѣхотные полки на всю нестроевую роту и по пяти полушубковъ въ линейную и стрѣлковую роты, а именно: для конюха, двухъ нашеваровъ и двухъ хлѣбопековъ.

Г. А. К. въ замѣткѣ своей говоритъ, что недостатокъ въ портныхъ годъ отъ году увеличивается въ полкахъ. На это могу сказать, что при хорошемъ полковомъ хозяйствѣ этого быть не можетъ, потому что всякій солдатъ долженъ быть портной, ибо всякую починку дѣлаетъ самъ, самъ шьетъ себѣ рубашки и прочее. По моему мнѣнію, нужно ежегодно брать въ полковую швальню молодыхъ солдатъ, которые въ теченіе зимы могли бы приучаться къ дѣлу со старыми портными. Для этого слѣдуетъ назначать людей непременно изъ всѣхъ линейныхъ ротъ въ одинаковомъ числѣ, дабы тѣмъ уравнять въ ротахъ расходъ въ людяхъ и число портныхъ. Я знаю только, что въ теченіе двухъ лѣтъ уволено было изъ полка, которымъ я команду, 1,600 человекъ, и все-таки недостатка въ портныхъ нѣтъ, именно потому, что ежегодно въ полку готовятъ портные и прочіе мастеровые, на случай увольненія старослужащихъ нижнихъ чиновъ.

Въ заключеніе скажу, что такъ какъ теплая одежда признана необходимою принадлежностію солдата, то для удобства пѣхотнаго солдата желательно, чтобы была принята поддевка односторонняя, и преимущественно изъ верблюжьяго сукна. Это вещь прочная и чрезвычайно удобная для домашняго употребленія.

П. М.

Г. Пинскъ. 5-го января 1866 года.

(*) Считаю необходимымъ, съ своей стороны, упомянуть, что при сравненіи поддевки съ фуфайкой оказывается: 1) фуфайка удобнѣе для надѣванія подъ мундиръ, въ особенности въ рукавахъ; 2) ее удобнѣе уложить и вообще носить съ собою ненадѣтою; 3) она опрятнѣе — ее удобнѣе мыть, и пр.

Ред.